

卡努侵臺 本場第一時間勘查南投縣仁愛鄉農業受災情形 全力協助農友復耕復育工作

文圖 / 洪惠娟、林煜恆、藍玄錦、昌佳致

南投縣仁愛鄉為供應國內夏季蔬菜、花卉及果樹的重要產區，受卡努颱風及西南氣流的影響，112年8月4日在仁愛鄉單日降雨量累積達749毫米，短時間強降雨引發土石流，重創該地區，造成多處道路及農路受損，農作物損傷、植株死亡、設施及栽植槽遭沖刷毀損。農業部陳吉仲部長於8月8日親率本場、農糧署與中區分署、農業試驗所等人員，前往南投災區瞭解農損情形，立即指示相關救助措施應從速處理。

為儘速協助農友災後復耕復育工作，本場同仁旋於該地區道路搶通、解除管制後的第一時間，前往仁愛鄉大同村、南豐村及親愛村，關心農友災損情形，並提供農友後期復耕復育的建議與協助，以利早日恢復生產。

露天栽培蔬菜因雨泡水、葉片受傷、裂果、炭疽病，本場復耕復育團隊建議於天氣穩定後儘速移除受傷葉片、死亡植株及落果，並進行補植；設施番茄，因連續降雨後高溫多濕，造成番茄葉黴病開始發生，病毒病亦發生嚴重，建議可依植物保護資訊系統推薦藥劑進行番茄葉黴病、銀葉粉蝨、辣椒炭疽病之防治，並利用黃色黏蟲紙與本場研發之微生物製劑，供後續栽培病蟲害管理用。

大雨沖刷百合切花生產農地，造成農田流失、植株水傷、設施塌陷、設施及栽植槽沖刷毀損，切花用金絲桃因河水暴漲，造成植株死亡，本場復耕復育團隊建議百合植株在雨勢稍歇時，可進行疫病預防性防治，於採收後將葉片晾乾再包裝，以減少損耗，金絲桃部分則建議農友待天氣穩定後再行補植。藉此機會更深入山區認識領有戰士授田證之二代農民、原住民保留地之青農，本場之現場輔導撫平重創下農民不安的心。

本場建議與提醒農友，可先拍照，並使用農產業天然災害現地照相APP，記錄災損情形與上傳照片，作為向各地區公所反映作物受害時的佐證資料，簡化作業流程。此外在灌溉管線、蓄水池的損害復原，也可洽農業部農田水利署及農村水保署申請相關設備補助。本場即時關心與全力持續協助農友復耕復育工作，以利早日恢復生產。



▲ 本場全力協助卡努颱風受災之農友復耕復育工作，左1為本場藍玄錦助理研究員，右1為王照仁助理研究員



▲ 卡努颱風及西南氣流帶來的強降雨，引發土石流，番茄設施遭埋沒



▲ 卡努颱風帶來的短時間強降雨造成百合設施頂部積水、結構損毀